

最好的时节遇到最好的你

——天元们在同里的一天

天元现场

春风吹皱了太湖水，春光明媚了四月天。同里，在最好的时节，遇到最好的你。七位天元再聚首，还是那般风流，却更多了人间的尘土气。黑白天地里的生杀予夺，豪迈还在，大千世界里的喜怒哀乐，七情也盛。铭记这一次跨越三十年的小团圆，铭记天元们在江南水乡的这一天。

聂卫平 观棋上火

这一天，聂卫平有些上火。观棋太认真，难免牵动心弦。一上午，聂老都呆在观棋室中。临近中午，陈耀烨下了一个不太好的托，老前辈摇摇头：“这一招下得不怎么样。”没想到，唐韦星的挡，更臭。“这是他们平时的水平吗？他们一直就下这种招吗？”老聂“哇哇大叫”起来。

聂老与陈耀烨更熟些。当年小陈刚出道，曾与聂老有过棋路上的口舌之争，算是结下“梁子”。但那都是棋盘上的就棋论棋，后来小陈在同里加冕天元头衔，还是由老聂亲自上台颁的奖，算是化干戈为玉帛。“但是，我可是谁都不偏袒。”聂卫平较真。他对唐韦星的走法提出诸多批评与质疑，“两个人都有问题。”聂老看不下去了，最后索性不等陈唐两人封盘，便“打道回府”去填肚子。

批评是严厉的，关爱却也是真切的。回到宾馆后，聂老马上关照工作人员：“待会儿午饭时最好把我们吃饭的地方和参赛棋手吃饭的地方分开点，因为我们难免会讨论到对局，怕影响棋手。”

马晓春 “冤家”斗嘴

在外人的印象里，马晓春像匹“独狼”，有些冷，有些傲。来同里，他是唯一一位不要主办方购买机票的天元，一切都是“自己来”。

大半天的时间都在路上，从虹桥机场到同里，下午3时，马晓春来了，姗姗来迟。最后一个抵达，却丝毫不影响马晓春的人气。在“聂马大战”三对三团体赛抽签仪式上，马晓春一语“惊人”：“只要不和刘小光一队，我就开心了。”现场笑声一片。圈内人都知道，只要马晓春、刘小光两人遇上，便有一番“唇枪舌战”。马刘喜欢斗嘴，这不，又“杠”上了。

30年前，聂马双龙会揭开了天元赛的帷幕。而今天，马晓春率队再战聂卫平，其麾下还有黄奕中、古力，“不管我手上有谁，只要不和老光在一起，我们就开心了。我们几个哥们，加油！”马晓春可是有备而来，“抽签前我已经准备好了，万一和小光一个队，我准备行使教练权利，让他下几步就换下来。谁和他一队，准输。”欢喜冤家，棋盘上见。



常昊(左一)、古力(左二)、刘小光(右二)坐船游览太湖

新民晚报获中国新闻棋战特别贡献奖

本报同里今日电(记者 张建东 陶邢莹)昨日，中国围棋协会主席王汝南在中国围棋天元赛30届庆典仪式上，向新民晚报颁发“中国新闻棋战特别贡献奖”。王汝南还宣布：江苏吴江获得“全国围棋之乡”称号。

30年，任重道远。1987年2月，新民晚报社与中国围棋协会主办的第一届中国围棋天元赛在北京创办，从此中国围棋结束没有新闻棋战的历史。

出席庆典仪式的嘉宾有：中国围棋协会主席王汝南，中国体育记者协会主席

海峰，中国围棋协会副主席刘思明，中国围棋队领队华学明，新民晚报社党委书记、总编辑陈启伟，新民晚报社副总编辑阎小娴，吴江区委副书记陈建忠等齐齐道贺，互赠礼物。新民晚报著名漫画家郑辛遥先生为七位天元送上的漫画像，裱在精致的相框里。古力惊叹道：“漫画里的我和我本人真像！”刘小光说，“画里的我更年轻了，当年我还是有头发的。”

中国围棋协会在关于授予新民晚报中国新闻棋战特别贡献奖的函上写道：新民

晚报几十年来致力于围棋新闻的宣传报道，弘扬围棋文化，1987年新民晚报率先创办中国新闻棋战——中国围棋天元战至今三十年，为中国围棋事业的发展作出巨大贡献。

新民晚报与古老围棋风雨同路，我们有使命感，我们梦想不灭。陈启伟总编辑在庆典仪式上说：“30年前，借着中日围棋擂台赛上的一股‘聂旋风’，中国围棋天元赛应运而生。新民晚报作为中国历史最长的晚报，为能参与创办中国新闻棋战而感到荣幸和自豪。”



聂卫平笑问大家，漫画家辛遥为他画的漫画像不像



马晓春风采依旧

常昊 刘小光 勘察房情

但凡下江南，常昊张璇夫妇总不忘来同里转一圈。当初古力遭遇低谷，常昊还陪着好兄弟来同里散心。对于上海人常昊来说，同里也算是半个家乡。

四月的同里，春光正盛，常昊又起了游兴，他下午与刘小光坐上游轮。太湖两岸，高楼林立。导游介绍，这是正在建设中的东太湖中心住宅区。去年7000元一平方米，今年已经涨到了17000元一平方米，增幅惊人。常昊夫妇中，更有商业头脑的似乎是太太。张璇一听立即来了兴致：“要不，我们搞个团购。”常昊和刘小光也连连点头响应。北京的房价实在是高，刘小光说：“年轻的棋手中，也许只有柯洁买得起房。”

于是，这一天的主要话题围绕着房价展开。张璇甚至将中国围棋队领队华学明拉下马：“赶紧了，请您向有关方面表达一下我们的心愿，我们想在这里团购。”

黄奕中 幸运暗示

黄奕中称雄过一届天元赛。当时，他斩落5连冠的常昊，成就了自己的一季霸业。从此，常昊再没有在天元赛中获胜，他说：“黄奕中，结束了我的时代。”

所以，在黄奕中看来，常昊并不可怕，他甚至是自己的幸运暗示。这一次，“聂马大战”三对三团体赛抽签，黄奕中被分在马晓春阵中，又一次与常昊成为对手。“一晃14年了，我俩的手谈，总是非常愉快。这次，我应该还能赢。”

古力 韬光养晦

古力输给了唐韦星，没能获得本届天元赛的挑战资格。对晚生后辈，他心有不甘，但也尊重佩服。“现在的年轻人，和我们不一样。”古力为了回忆而来，为了未来而来。

唐韦星输了，古力认真看完了比赛。小将输棋后第一时间在朋友圈留下感言：“就算是迟暮的雄狮，你想占据他最后的领地也不易啊。”没错，唐韦星口中迟暮的雄狮，正是迄今拿下七次天元的陈耀烨。陈耀烨1989年生人，唐韦星比他小四岁。“豪迈”之言，古力为其点赞。“现在的年轻人，有这样的口气，不得了。”这是一批个性张扬的年轻人，“如果新一代都这样，那中国围棋的局面真不错。”

同里，观棋不语，内心汹涌，对于古力而言，这是韬光养晦的一段日子。33岁，曾六夺天元称号的古力，不会就此谢幕。“下一站，应氏杯。”

陈耀烨 佳人在怀

陈耀烨是毫无争议的“同里小霸王”。第八次向冠军发起冲击，这一回，小陈还有额外的动力——怎么都要在新女友面前露把脸。

父母双亲来了，准岳父准岳母也来了。第一盘赢得格外轻松，陈耀烨在湖畔搂着女友的腰肢，赏着满目春色。年轻人的爱与喜，是掩饰不住的。“我觉得自己的状态非常好，今年是个特殊的时间节点，我希望自己的名字能留下来。”

以往，陈耀烨的名字总与小龙虾联系在一起。这位骁将不仅下棋妙绝，吃起小龙虾更是生猛。有家人与佳人做伴，同里的一切，更多了滋味。

本报记者 张建东 陶邢莹